

“四梁八柱” 产业集群积厚成势

本报“商丘非凡十年”全媒体报道组



扫码看视频



乔丹鞋业（睢县）成鞋车间内，工人在赶制订单。

摄影：黄业波 傅青 魏文慧 贾晶晶



睢县科技馆展示大厅一角。

7月26日，报道组一行走进总投资55亿元的睢县绿草地新能源产业园，规模宏大的工地让人惊叹。绿草地新能源产业园是年产12GWH锂离子电池的国家战略新兴产业项目，从签约到一期工程顺利封顶，不到100天时间。“10月份可完成年产3GWH的设备安装并投产。”企业负责人介绍。

绿草地新能源产业园和昆山电子信息产业园共同组成了睢县科创产业园，可一次性入驻电子信息及配套企业30家以上。全部达产达效后，年产值可达50亿元以上，年利税达2亿元以上，将成为河南省最大的电子信息全产业链综合性专业园区。

这，只是睢县实施“四梁八柱”产业培育计划的其中一环。睢县因势而谋，把制鞋产业、电子信息产业、传统产业、新兴产业打造成4个百亿级优势特色产业集群，构成“四梁”；着力把足力健鞋业、特步鞋业、金振源电子、雄富光电、鸿大光电、绿草地新能源等8家企业培育成税收超亿元龙头企业，形成“八柱”。

奋进新征程，建功新时代。“四梁八柱”积厚成势，撑起睢县主导产业集群的巍巍巨轮，正朝着“富强和美清新时代现代化睢县”的目标挺进。

两只脚蹚出两条路

“世上本没有路，走的人多了，便变成了路。”在气势恢宏的中国鞋都博物馆内，这句话被刻在睢县鞋业发展史的开端，其深刻诠释了睢县鞋业“从零起步”的艰辛历程，同样，它也精准诠释了睢县电子信息产业“从零起步”的发展过程。

10年前，披荆斩棘开新路；10年后，两大产业成支柱。2012年，睢县“跳出睢县看睢县”，在广泛调查研究和考察学习的基础上，发现在福建、广东、重庆、成都、河北等地均有集中度较高的制鞋产业布局，唯独人口最为密集的中原腹地，没有成型的鞋业生产基地，是一个区域空白。

当时，福建晋江是全国制鞋基地的“龙头”，于是睢县决定学习“晋江经验”，抢抓“东鞋西进”机遇，将制鞋产业确立为主导产业。

随后，睢县从产业基础、建设机遇、承接载体、用工保障、区位优势和发展空间六个方面对睢县发展制鞋业进行了全方位规划，并制定了一年打基础、三年上规模、五年成基地、十年创鞋都”的发展蓝图。

嘉鸿鞋业、特步鞋业入驻后，睢县又紧紧抓住浙江台州温岭市鞋企大整顿机遇，仅用10天时间就对接20余家鞋企搬迁至睢县。2017年，睢县紧

抓雄安新区启动建设需千余家鞋企搬迁的重大机遇，迅速成立雄安招商引资办事处。“一场招商引资推介发布会，当场签约项目19个，随后又有65家优质制鞋企业与睢县签署合作协议。”睢县县委副书记周继强说。

从沿海制鞋企业的农民工输出地到制鞋企业承载地，睢县由被动变主动，不但不断做大做强制鞋产业，还同样化人力资源优势为招商优势，“无中生有”发展了电子信息产业。

多年前，睢县是富士康技术工人输送基地，很多人还走上了富士康的领导岗位。于是，睢县领导利用与其高层密切联系的优势，下大力气与其对接，最终迎来了“走向前沿”的机遇——富士康在睢县投资兴建金振源电子，将其纳入旗下配套企业。随后，金振源电子又与小米、中兴、华为等手机厂商建立战略合作伙伴关系。如今，金振源电子日产30万套手机配件。

为壮大电子信息产业，睢县重点在固链、补链、强链、延链上下功夫，围绕5G天线、射频器件、光模块、国产5G终端、VR/AR设备、可穿戴设备等产业，开展有针对性的招大引强。

蹚出两条路，走好康庄道。

如今，足力健、鸿星尔克、乔丹体育等知名品牌云集睢县；鼎能科技、鸿大光电、雄富电子、中疆科技等27家电子信息企业相继入驻睢县，高新技术企业达16家，申报省级工程技术研究中心5家。

科技赋能助产业迭代升级

“大老粗”变“高大上”，说的就是亚新智造。亚新智造起步于睢县胡堂乡，十余年前，它还是一家不起眼的乡镇企业，产品销售不出省。如今，作为中国砖瓦协会副会长单位，他在国内已经成为行业智造的“风向标”，“我们拥有29项国家专利。”公司总经理刘梦勤说。

作为积极融入“一带一路”的企业，7月份，亚新智造刚向哈萨克斯坦、越南、柬埔寨发了6条生产线整装设备，国内甘肃、新疆的设备正在安装，产品供不应求。“我们持有外国护照的安装工人就有140余名，我们通过科技赋能，与国际接轨的程度非常深。”在亚新智造钢铁林立的大型车间内刘梦勤介绍。

多年来，睢县围绕创新驱动蓄势赋能，按照“微成长、小升规、高变强”的思路，对成长性好、产业链条长、示范作用大、市场竞争力强的企业，有针对性地进行梯队培育。特别是建立了持续稳定的财政科技投入增长机制，对当年认定的高新技术企业，县财政给予奖励20万元，对被评

为河南省“百强企业”“创新龙头企业”的，县财政给予奖励50万元。同时，睢县贯彻落实《中国制造2025河南行动纲要》，强力推进安琪酵母、腾润实业等22家工业企业“三大改造”，加快技术研发、设备更新和升级，不断促进了产品创新和品牌建设。

“项目为王”蓄积发展动能

碧波清流，绿荫如画，廊桥胜胜，鸟语花香。盛夏的睢县凤栖湖智慧岛，环境沁心留人。

项目为王，需有人才支撑；人才高地在清华，清华研发团队就在智慧岛。在这里，睢县与北京清研智造集团联合成立清研睢县研究院，还与联想集团基于制鞋产业共同建立了研究院。采用“平台+投资孵化+实业”的运营模式，打通科技创新成果落地转化的“最后一公里”，培植县域经济新增长极。

为构筑“项目为王”人才潜力“蓄水池”，睢县针对主导产业和战略性新兴产业发展所需要的科技、智力、创新要素，引进高端团队和领军人才。目前，已引进高层次人才150余名，睢县职业教育中心每年还为企业及新建项目培训培养1万余人，为产业崛起提供有力人才保障。

鼎能吉研总经理陈磊毕业于清华大学，联想集团副总裁、深慧视总经理韦卫是国内智能制造行业顶级专家，鸿大光电联合中科院建立新材料先进研究院……有人才支撑的睢县，如今，聚焦人工智能、氢能存储等未来产业，招引落地了一大批龙头企业和尖端项目。

当然，打造“项目为王”高地，还必须要有一浪接着一浪的新项目涌现。2021年以来，睢县锚定“实干干实、争先出彩”总要求，树牢“项目为王”工作推进机制、结果导向的工作评价机制，重点项目建设全力跑出了睢县“加速度”。2021年，全县147个重点项目全部完成年度目标任务，在全市县域经济高质量发展暨重点项目观摩中取得第一名。今年1—6月份，睢县重点项目建设综合成绩再次夺得全市第一名。

回眸十年，睢县工业经济跨越式发展步履铿锵：制鞋产业由“零基础”发展到427家，年产能达3亿双，电子信息企业年产能突破3亿件，智能化改造、数字化转型日新月异，传统产业转型升级、新兴产业崛起成“高原”。

壮美睢县，未来更可期！

执笔：郭文剑 侯国胜 黄业波



正在建设中的睢县绿草地新能源项目。



睢县鼎能高研动力电池智能装备车间。



睢县鸿大光电自动化生产流水线。